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THUYẾT MINH

Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định 
mức chi phí chi trả trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội 
trên địa bàn tỉnh thông qua tổ chức dịch vụ chi trả
(Kèm theo Tờ trình số:         /TTr-UBND ngày       /11/2024 của UBND tỉnh)

(DỰ THẢO)
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý
Ngày 17/7/2024 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 50/2024/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư  số 76/2021/TT-BTC ngày 15/9/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn khoản 1 và khoản 2 Điều 31 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội (Thông tư số 50/2024/TT-BTC), trong đó tại điểm d khoản 2 Điều 1 quy định: “Trường hợp thực hiện chi trả trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội thông qua tổ chức dịch vụ chi trả: Mức chi phí chi trả được xác định theo tỷ lệ % trên tổng số tiền chi trả cho các đối tượng bảo trợ xã hội do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định tùy theo điều kiện địa bàn và thực tế số lượng đối tượng bảo trợ xã hội của từng địa phương”.

Do vậy, việc ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi phí chi trả cho các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh thông qua tổ chức dịch vụ chi trả là cần thiết, đúng quy định của pháp luật.

2. Cơ sở thực tiễn
Để tổ chức chi trả chính sách trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh theo quy định, căn cứ Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội (Nghị định số 20/2021/NĐ-CP) và Thông tư số 76/2021/TT-BTC ngày 15/9/2021 của Bộ Tài chính hướng dẫn khoản 1 và khoản 2 Điều 31 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP của Chính phủ (Thông tư số 76/2021/TT-BTC), UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 834/QĐ-UBND ngày 19/5/2022 về việc thực hiện chi trả chính sách trợ giúp xã hội hằng tháng cho các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh thông qua tổ chức dịch vụ chi trả (Quyết định số 834/QĐ-UBND), trong đó quy định mức phí chi trả là 1,05% trên tổng số tiền thực tế chi trả và giao cho UBND các huyện, thành phố chỉ đạo các phòng chuyên môn liên quan lựa chọn tổ chức dịch vụ chi trả chính sách trợ giúp xã hội trên địa bàn.

Theo quy định tại điểm d khoản 2 Điều 1 Thông tư số 50/2024/TT-BTC của Bộ Tài chính quy định:“Trường hợp thực hiện chi trả trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội thông qua tổ chức dịch vụ chi trả: Mức chi phí chi trả được xác định theo tỷ lệ % trên tổng số tiền chi trả cho các đối tượng bảo trợ xã hội do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định tùy theo điều kiện địa bàn và thực tế số lượng đối tượng bảo trợ xã hội của từng địa phương”.

Như vậy, việc chi trả chính sách trợ giúp xã hội cho đối tượng bảo trợ xã hội thông qua tổ chức dịch vụ chi trả theo Quyết định số 834/QĐ-UBND của UBND tỉnh không còn phù hợp với Thông tư số 50/2024/TT-BTC của Bộ Tài chính. 

Từ căn cứ pháp lý và cơ sở thực tiễn nêu trên, việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức phí chi trả trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh thông qua tổ chức dịch vụ chi trả là cần thiết, đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật. 
II. CƠ SỞ ĐỀ XUẤT MỨC CHI PHÍ CHI TRẢ TRỢ GIÚP XÃ HỘI CHO ĐỐI TƯỢNG BẢO TRỢ XÃ HỘI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÔNG QUA TỔ CHỨC DỊCH VỤ CHI TRẢ 

Sở Lao động -TB&XH phối hợp với các huyện, thành phố tổ chức đánh giá công tác chi trả chính sách trợ giúp xã hội theo Quyết định số 834/QĐ-UBND của UBND tỉnh và tham khảo ý kiến của đơn vị đang thực hiện chi trả trên địa bàn tỉnh cho thấy: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đang thực hiện chi trả chính sách trợ giúp xã hội cho đối tượng bảo trợ xã hội hơn 17.000 đối tượng, kinh phí chi trả hơn 09 tỷ đồng/tháng, mức phí chi trả cho tổ chức dịch vụ chi trả 94 triệu động/tháng. Việc chi trả thông qua tổ chức dịch vụ chi trả chuyên nghiệp, đảm bảo chính xác, nhanh chóng, đầy đủ, kịp thời, phát hiện và không thực hiện chi trả đối với một số đối tượng từ trần, đối tượng chuyển đi nơi khác và những đối tượng bị trùng chính sách chế độ (vừa hưởng hưu trí, vừa hưởng trợ cấp xã hội), thuận lợi cho các đối tượng, nhất là các đối tượng phải chi trả tại nhà. Mức chi phí chi trả đang thực hiện là 1,05% trên tổng số tiền thực tế chi trả; theo ý kiến của các huyện, thành phố và tổ chức dịch vụ chi trả mức phí này đảm bảo các chi phí để tổ chức chi trả cho các đối tượng và phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của địa phương. Do vậy, UBND tỉnh đề nghị giữ nguyên mức phí chi trả là 1,05% làm cơ sở xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh. 
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN

 Nguồn kinh phí thực hiện: Từ nguồn ngân sách nhà nước chi đảm bảo xã hội giao cho Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố hằng năm; mức chi phí chi trả cho tổ chức dịch vụ chi trả khoảng 1,4 tỷ đồng/năm./.
 
